
- พหุนาม สมการพหุนาม และการหาผลเฉลยของสมการ
- ความสมัพันธและฟงกชัน เรขาคณิตวิเคราะหเบื้องตน

- ฟงกชันพื้นฐานทางคณิตศาสตร กราฟของฟงกชัน
- กําหนดการเชิงเสน
- การประยุกตใชความรูทางคณิตศาสตรไปใชแกปญหาทาง

ธุรกิจและการเงิน

เนื้อหาหลังสอบกลางภาค



พีชคณิตของพหุนาม

พนุนามเปนการขยายความคิดจากฟงกชันเชิงเสน โดย 

พนุนามและสมการพนุนาม มีความยุงยาก และซับซอน

ในการหาผลเฉลยมากกวาปญหาเชิงเสน แตสามารถ

นําไปประยุกต แกปญหาในชีวิตประจําวันไดหลากหลาย

มากขึ้นเชนกัน



พหุนาม

เราเรียกพจนซึ่งอยูในรูป

1 2
1 2 1 0( ) n n

n nP x a x a x a x a x a−
−= + + + + +"

วาพหุนาม (polynomail) ระดับขัน้ (degree) n

โดยที่ 0na ≠

1 2 1 0, , , , ,n na a a a a− …

ซึ่งเปนคาคงตัววา สมัประสทิธิ์ (coefficients) ของพหุนาม

และเรียก



naเรียก

1 2
1 2 1 0( ) n n

n nP x a x a x a x a x a−
−= + + + + +"

วาสัมประสิทธิ์หนาพจน nx

1na −เรียก วาสัมประสิทธิ์หนาพจน 1nx −

#
1aเรียก วาสัมประสิทธิ์หนาพจน x

0a วาสัมประสิทธิ์หนาพจน 1เรียก



ตัวอยาง

2 2 1x x+ + เปนพหุนามระดับขัน้

(quardratic polynomail)

2 2x x+ เปนพหุนามระดับขัน้

2 1x − เปนพหุนามระดับขัน้

22 x x+ + เปนพหุนามระดับขัน้



ตัวอยาง

3 23 3 1x x x+ + + เปนพหุนามระดับขัน้

(cubic polynomail)

310x x+ เปนพหุนามระดับขัน้

3 2x x− เปนพหุนามระดับขัน้



ตัวอยาง

4 3 24 6 4 1x x x x+ + + + เปนพหุนามระดับขัน้

(quartic polynomail)

4 2x x+ เปนพหุนามระดับขัน้

4 1x − เปนพหุนามระดับขัน้



กําหนดให 2( ) 4 2 5P x x x= − +

จงหาคา (1)P (0.5)P ( 2)P − ( )P y



การเทากันของพหุนาม

สองพหุนามใดๆ จะมีคาเทากันก็ตอเมื่อ มีสัมประสิทธิ์

หนา    เทากันทุก k=1,…,nkx

ตัวอยาง
3 2 3 22 4 7 10x x x Ax Bx Cx D− + − = + + +

A
B
C
D

=
=
=
=



ตัวอยาง

3 2 2 4Ax Bx Cx D x+ + + = −

A
B
C
D

=
=
=
=



คุณสมบัติความเปนเชิงเสนของพหุนาม

( )
( ) ( ) ( ) ( ) ( )

1 2
1 2 1 0

1 2
1 2 1 0

n n
n n

n n
n n

a x a x a x a x a

a x a x a x a x a

α

α α α α α

−
−

−
−

+ + + + + =

+ + + + +

"

"

ตัวอยาง

( )3 24 2 4 7 10x x x− + − =

1. การคูณดวยคาคงตัวใดๆ



ตัวอยาง

( )3 2( 2) 2 4 7 10x x x− − + − =

( )3 2(0) 2 4 7 10x x x− + − =



2. การบวกและกันของพหุนาม

ใหทําการบวกและลบกันเฉพาะสัมประสิทธิ์ที่อยูหนา kx
ตรงกันเทานั้น

( ) ( )
( ) ( ) ( )

1 0 1 0

1 1 0 0

n n
n n

n
n n

a x a x a b x b x b

a b x a b x a b

+ + + + + + +

= + + + + + +

" "

"

( ) ( )
( ) ( ) ( )

1 0 1 0

1 1 0 0

n n
n n

n
n n

a x a x a b x b x b

a b x a b x a b

+ + + − + + +

= − + + − + −

" "

"



ตัวอยาง

( ) ( )3 2 4 22 4 7 10 2 4 1x x x x x x− + − + + − + =

( ) ( )3 2 3 22 4 7 10 2 4 1x x x x x x− + − − + − + =



แบบฝกหดั

( ) ( )3 2 22 4 7 10 4 2 5x x x x x− + − + − + =

( ) ( )3 2 22 4 7 10 4 5x x x x− + − − − =



( ) ( )3 2 22 2 4 7 10 3 4 5x x x x− + − − − =

จงหาคา



การคูณกันของพหุนาม

การคูณกันของพหุนามใหทําการคูณกระจายเหมือน

การคูณตัวเลขทั่วไป

( 1)(1 )x x+ + =



(2 1)(2 )x x+ + =

(2 )(2 1)x x+ + =



สังเกตไดวาการคูณกันของพหุนาม มีคุณสมบัตสิลับที่

( ) ( ) ( ) ( )P x R x R x P x=

กําหนดให ( )P x และ ( )R x เปนพหุนาม



2( 1)(1 )x x x− + + =



2( 1)( 1)x x x+ − + =



จงหาคา ( ) ( )P x R x เมื่อ

( ) 4 5P x x= − 3 2( ) 3 4 6R x x x x= − + −

แบบฝกหดั



2 5 6 ( )( )x x x A x B+ + = + +ถา

จงหาคา A และ B

แบบฝกหดั



การหารพหุนาม

การหารพหนุาม ทําไดโดยการหารยาว ซึ่งในการ

หารนี้เราจะได ผลหาร (quotient) และ เศษเหลือ

(remainder)



จงหาผลหารและเศษเหลือของพหนุาม เมื่อตองการ

หารพหนุาม ดวย3( ) 1P x x= − 1x −



พหนุาม = ตวัหาร x ผลหาร + เศษเหลือ

ถาเศษเหลือมีคาเปน 0

พหนุาม = ตวัหาร x ผลหาร

ตัวประกอบ (factor)



3 2 21 ( 1)( 1) 2x x x x x− + + = − + +

เศษเหลือ (remainder) คือ 2

3 2 22 ( 1)( 1) 1x x x x x− + − = − + −

เศษเหลือ (remainder) คือ -1

3 2 21 ( 1)( 1)x x x x x− + − = − +

ตัวประกอบ (factor)



3 21 ( 1)( 1)x x x x− = − + +

ตัวประกอบของ 3 1x −

3 21 ( 1)( 1)x x x x+ = + − +

ตัวประกอบของ 3 1x +



2 5 6 ( 3)( 2)x x x x+ + = + +

ตัวประกอบของ 2 5 6x x+ +

2 22 1 ( 1) ( 1)( 1)x x x x x+ + = + = + +

ตัวประกอบของ 2 2 1x x+ +



ทฤษฎีบท

1 2
1 2 1 0( ) n n

n nP x a x a x a x a x a−
−= + + + + +"

เศษเหลือจากการหารพหนุาม

ดวย x a− คือ ( )P a



จงหาเศษเหลือของพหุนาม เมื่อตองการหารพหนุาม

ดวย3( ) 1P x x= − 1x −

ตัวอยาง



จงหาเศษเหลือของพหุนาม เมื่อตองการหารพหนุาม

ดวย3( ) 1P x x= − 1x +

ตัวอยาง



จงหาเศษเหลือของพหุนาม เมื่อตองการหารพหนุาม

ดวย3 2( ) 3 2 4 9P x x x x= + − + 2x +

ตัวอยาง



จงหาคา a เมื่อเศษเหลือจากการหารพหุนาม

ดวย3 22x x a+ + 2x +

แบบฝกหดั

คือ -9



สมการพหุนาม

สมการพหุนามคือสมการที่อยูในรูป

( ) 0P x = 1
1 1 0 0n n

n na x a x a x a−
−+ + + + ="หรอื



1
1 1 0 0n n

n na x a x a x a−
−+ + + + ="

รากของสมการ

(root of the equation.)



1
1 1 0 0n n

n na x a x a x a−
−+ + + + ="

รากของสมการ

(roots of the equation.)



รากของสมการพหุนาม

รากของสมการพหุนาม (roots of the equation)

คือ คา x0 ที่ทําใหสมการพหนุามมีคาเทากับ 0

0( ) 0P x =

1
0 1 0 1 0 0 0n n

n na x a x a x a−
−+ + + + ="

หรอื



3 1 0x − =

ตัวอยาง

มรีากของสมการคือ x=

2 5 6 0x x+ + = มรีากของสมการคือ



2 1 0x + = มรีากของสมการคือ

10( 1) 0x + = มรีากของสมการคือ



1
0 1 0 1 0 0

n n
n na x a x a x a−

−+ + + +"ถาพหุนาม

สามารถแยกตัวประกอบ (factor)ไดเปน

0 1 0 0 ( ) ( )n
na x a x a x a R x+ + + = −"

a จะเปนรากของสมการพหุนาม

1
0 1 0 1 0 0 0n n

n na x a x a x a−
−+ + + + ="



ตัวอยาง

3 1 (           )(                          )x − =

รากของสมการพหุนาม 3 1 0x − = คือ



2 5 6 ( 3)( 2)x x x x+ + = + +

รากของสมการพหุนาม 2 5 6 0x x+ + = คือ



วิธีการหารากของสมการพหุนามระดับขัน้สอง

Method for finding roots of quadratic equations

2 0ax bx c+ + =

2 4
2

b b acx
a

− ± −
=



2

1
4

2
b b acx

a
− + −

=

2 4 0b ac− >1.

2 0ax bx c+ + =
มีสองรากที่แตกตางกันคือ

2

2
4

2
b b acx

a
− − −

=



2
bx
a
−

=

2 4 0b ac− =2.

2 0ax bx c+ + =
มีเพียงรากเดียว คือ



2 4 0b ac− <3.

2 0ax bx c+ + =
หาผลเฉลยที่เปนจํานวนจริงไมได



2 5 6 0x x− + =จงหารากของสมการ



2 5 7 0x x− + =จงหารากของสมการ



ถาพหุนามสามารถแยกตัวประกอบ (factor)ได

เราก็จะไดรากของสมการ และในทางกลับกัน ถา

ไดรากของสมการพหนุาม เราก็จะสามารถแยก

ตัวประกอบได



2 5 6 0x x− + = มรีากคือ

ดังนั้นพหุนาม

สามารถแยกตัวประกอบไดเปน

2 5 6x x− +



2 5 6 0x x+ + = มรีากคือ

ดังนั้นพหุนาม

สามารถแยกตัวประกอบไดเปน

2 5 6x x+ +



มรีากคือ

ดังนั้นพหุนาม

สามารถแยกตัวประกอบไดเปน

3 2 1 0x x x− + − = 1

3 2 1 0x x x− + − =



มรีากคือ

ดังนั้นพหุนาม

สามารถแยกตัวประกอบไดเปน

3 2 1 0x x x+ + + = 1−

3 2 1 0x x x+ + + =



หารสังเคราะห (synthetic division)

หารสังเคราะห เปนวิธีหนึ่งที่จะชวยในการแยกตัว

ประกอบของพหุนามโดยใชเพียงแคสัมประสิทธิ์หนา 

เทานั้นมาทําการคํานวณ

nx



2      -3      -4     51

เศษเหลือ

3 22 3 4 5 0x x x− − + =

ตัวอยางการหารสังเคราะหที่เทียบเทากับการหารพหนุาม

ดวย 1x −



3 2 1 0x x x− + − =

ตัวอยางการหารสังเคราะหที่เทียบเทากับการหารพหนุาม

ดวย 1x −



3 2 1 0x x x− + − =

ตัวอยางการหารสังเคราะหที่เทียบเทากับการหารพหนุาม

ดวย 1x +



3 1 0x − =

ตัวอยางการหารสังเคราะหที่เทียบเทากับการหารพหนุาม

ดวย 1x −



การประยุกตใชหารสังเคราะหในการแยกตัวประกอบ

พหนุาม 1 2
1 2 1 0

n n
n na x a x a x a x a−

−+ + + + +"

1 2 1 0              n na a a a a− "

0

B เปนคาที่ไดจาก
ตัวประกอบของ      หารดวยตัวประกอบของ0a na

b

เศษเหลือตองเปน 0



จงประยุกตใชหารสังเคราะหในการแยกตัวประกอบ

พหุนาม 3 22 2x x x− − +



จงประยุกตใชหารสังเคราะหในการแยกตัวประกอบ

พหุนาม 3 22 5 6x x x− − +



แบบฝกหัด

1. จงหาผลหาร และ เศษเหลือที ่ไดจากการหารพหนุามตอไปนี้

1.1 หารดวย

1.2 หารดวย

1.3 หารดวย

1.4 หารดวย

3 22 1x x− −

5 4x x+ −
5 4x x+ −

3 22 1x x− −

1.5 หารดวย5 32x −

1x−

1x+

1x+

1x−

3x+



2. จงแยกตัวประกอบของพหุนามตอไปนี้

2.1

2.2

2.3

2.4

2.5

3 22 2x x x− − +

3 2 1x x x+ − −
4 225 144x x− +

3 218 9 5 2x x x− − +

5 32x −
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